



# 泡图书馆8年 写出《趣读二十四史》

## 77岁赵庆刚只有高中文化 爱读书勤思考写出25万字书稿

### 背着高中课本走进部队

昨天,在石市图书馆四楼的历史文献阅览厅,记者见到了这位“传奇老人”。

当天上午9时30分,赵庆刚提着一个布包,走进了历史文献阅览厅。“赵老师,您来了。”看到赵庆刚,历史文献阅览厅的何静热情地跟他打招呼。“来了,来了。”赵庆刚笑着回答。

记者注意到,虽然已过古稀之年,但赵庆刚精神矍铄,丝毫不像已近耄耋之年的老人。像往常一样,老人坐在了阅览厅的第一排,从布包里拿出眼镜、水杯、笔还有一沓被整理得非常工整的纸,上面密密麻麻地写满了字。

一切准备就绪,赵庆刚打开了话匣子。

赵庆刚出生于宁晋县耿庄桥乡新丰头村。父母早亡,家庭生活艰难。因此,1963年赵庆刚应征入伍,当时,他还差半年高中毕业。入伍时,除了行李外,赵庆刚还把所有高三课本背到了部队,“我当时就想把这些书读完。”赵庆刚说。

日月如梭,白驹过隙。22年转瞬即逝。赵庆刚从北京到大同,待1985年转业到石家庄时,高中课本只剩了一本历史书。赵庆刚告诉记者,他最爱读历史,因为,读史使人明智。

### 偶然机会让他决心读史

“我有读《二十四史》的想法,也是一个偶然的机。”赵庆刚说,2001年他从河北省五交化公司退休后,经常去河北艺术中心听《燕赵讲坛》讲座。“有一次,一位讲座嘉宾问台下的人谁看过《史记》《二十四史》,结果只有一个人举手,而且后来还放下了。”赵庆刚说,当时,嘉宾建议大家去读读这些书,“因为,只有了解了我国几千年的历史,才能知道未来的发展。”

幸运的是,赵庆刚有了这样的机会。2009年6月,赵庆刚照例来到石市图书馆看书,让他意想不到的是,竟然发现了整套的《二十四史》。欣喜之余,赵庆刚又有些犯愁,“一共213册,我高中都没毕业,能看完吗?”看出赵庆刚有些犹豫不决,图书管理员鼓励他:“不瞒您说,这套图书在咱们省还是独一份,而且有白话文翻译,您指定能看懂。”

看看!拿定主意后,赵庆刚开始付诸行动。他说,自己当时只想着把这些书看完,可是没想到,一看就是8年。

### 两年半时间读了两遍《二十四史》

一套《二十四史》看完,赵庆刚用了一年三个月的时间。然而,他感觉并不解渴,所以又重新读了一遍。如此一来,两年半就过去了。“第二年我是有重点地读,而且开始做笔记。”赵庆刚说。

读完两遍《二十四史》后,赵庆刚明白了每个朝代更替的原因,但是“问题”越来越多。他说,有的在《二十四史》里面只提到了一句,所以,为了更详细地了解相关内容,他就反复多次到省图书馆、市图书馆查阅资料,单单借书证就办了7个。

从2012年到2014年,赵庆刚经常是第一批走进市图书馆的读者,而且有时候带着燕麦片、馒头。虽然走到家只需要15分钟,但他舍不得浪费一分一秒。而且,坚持了10年的冬泳,停了;原来有午睡的习惯,取消;锻炼的时间

赵庆刚,77岁,泡图书馆8年,读了两遍《二十四史》,整理的笔记、搜集的资料记满了10个本,然后经过自己的总结归纳和加工,最终写出一部25万字的《趣读二十四史》。“也算是为子孙后代和社会留下点儿值得纪念的东西。”赵庆刚笑着说。

□文/本报记者 崔虹 图/本报记者 郝磊



■阅读《二十四史》后,老人写了一本《趣读二十四史》。



■工作人员帮赵庆刚老人找来书籍。



■厚厚的一本读书笔记。

由早晨改到了晚上。“两个儿子让我出去旅游,我也拒绝了。”赵庆刚说,时间对自己太宝贵了。

功夫不负有心人。6年过去了,赵庆刚的笔记已经写满10本,每个朝代一个档案袋。望着自己的“劳动成果”,赵庆刚很欣慰。

### 克服困难写出《趣读二十四史》

日复一日的读书让赵庆刚深感内心丰盈,历朝历代、形形色色的人物都是他研究的对象。秦朝的郡县制多么先进,刘邦的贤臣良将真是帮了大忙,曹操令人敬佩之处……赵庆刚的朋友们直夸他出口成章。

“这些知识只有我自己知道还不够,我得传播给更多人。”于是,2015年,赵庆刚再次做了一个令人钦佩的决定:写一本《趣读二十四史》。

写书,对于高中没毕业的赵庆刚来说无疑存在着很大难度,但是他没有气馁。经过再三思考,赵庆刚决定按照历史朝代写。

2016年6月16日,《趣读二十四史》的初稿完成。随后,赵庆刚不断修改、补充,三易其稿,2017年3月,《趣读二十四史》正式出版。

记者注意到,《趣读二十四史》共370页,25万字,重点介绍了我国朝代更迭过程以及赵庆刚颇有研究的历史人物和故事。

《趣读二十四史》出版后,赵庆刚除了把这本书送给亲朋好友外,还捐赠给了自己家乡的52个农村书屋、河北省图书馆、石家庄市图书馆、邢台市图书馆等地。

“他们都说书不错,读了后能学到不少知识。”赵庆刚说,自己的亲朋好友接到书后都很钦佩他,“他们只知道我在图书馆,没想到我能出书。”赵庆刚的脸上露出了自豪的神情。

### 准备再编写100个历史故事

“《趣读二十四史》也出版了,您也如愿以偿了,是不是可以休息了?”“不行。”赵庆刚透露,下一步,他准备编写100个历史故事。

赵庆刚告诉记者,之所以要写历史故事,是因为他感觉《趣读二十四史》中没能充分表现一些有意思的故事,也算是对这本书的一个补充。

赵庆刚说,这100个历史故事都不会超过1000字,而且基本有了初稿。“你看,就是这个。”接过赵庆刚递过来的厚厚的一沓纸,记者注意到,这些纸的正反面都写满了字,包括《谁是你的祖先》《一字千金》《古代这样选接班人》《项羽衣锦还乡》等内容。

“其实,我能这么顺利地写出书,多亏了市图书馆的大力支持。”赵庆刚说,收集资料期间,他从不把笔记带回家,而是放在阅览厅的桌子上,“有时候两天不来,我的资料也不会丢,而且被放得整整齐齐的。”赵庆刚说。

听到赵庆刚的称赞,市图书馆历史文献部主任靳伯云说:“这都是我们应该做的。”靳伯云说,热情接待每位读者,是工作人员应尽的职责。“赵老师每天都来,我们都成朋友了。”靳伯云笑着说。

“我知识水平不高,也没那么专业,但是总觉得应该留下些什么,哪怕是一种热爱读书、敢于尝试、敢于坚持的精神。”赵庆刚说,“人们能从中汲取一些营养就好!”